2-ое ЗАНЯТИЕ: СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИИ.
На предыдущем занятии было доказано, что Библия является Словом, вдохновленным Богом. Этот урок познакомит Вас с общим содержанием Библии: (1) литературными разделами Библии и (2) хронологическим делением Библии.

I. ЛИТЕРАТУРНЫЕ РАЗДЕЛЫ БИБЛИИ.

Книга, которую мы называем Библией, фактически состоит из 66 книг и писем, которые написали примерно 40 человек. Однако важно то, что эти 66 сочинений образуют одну книгу. Это потому, что одно существо, Бог, вдохновил содержание Библии, и у Библии есть одна главная тема: спасение грешного человечества.

В Библии есть два главных литературных раздела: (1) Старый Завет и (2) Новый Завет. Слово «завет» означает договор. Каждый завет играет свою роль, разъясняя, как Бог поступал с человечеством на протяжении истории.

А. СТАРЫЙ ЗАВЕТ.

Старый Завет содержит 39 книг, которые включают в себя договор Бога с древними израильтянами (Втор. 5:3). Эти книги разделены на пять главных подразделов:

Заповеди

Первая книга Моисея – называемая Бытие (Быт.)

Вторая книга Моисея – называемая Исход (Исх.)

Третья книга Моисея – называемая Левит (Лев.)

Четвертая книга Моисея – называемая Числа (Числ.)

Пятая книга Моисея – называемая Второзаконие (Втор.)

История

Книга Иисуса Навина (Иис. Н.)

Книга Судей (Суд.)

Книга Руфи (Руфь)

Первая книга Царств (1 Цар.)

Вторая книга Царств (2 Цар.)

Третья книга Царств (3 Цар.)

Четвертая книга Царств (4 Цар.)

Первая Летопись (1 Пар.)

Вторая Летопись (2 Пар.)

Книга Ездры (Ез.)

Книга Неемии (Не.)

Книга Эсфири (Есф.)

Поэзия

Книга Иова (Иов)

Псалтирь (Пс.)

Притчи (Прит.)

Книга Екклесиаста (Еккл.)

Песнь Соломона (п. Сол.)

Великие пророки

Книга пророка Исаии (Ис.)

Книга пророка Иеремии (Иер.)

Плач Иеремии (Плач)

Книга пророка Иезекииля (Иез.)

Книга пророка Даниила (Дан.)

Малые пророки

Книга пророка Осии (Ос.)

Книга пророка Иоиля (Иоил.)

Книга пророка Амоса (Ам.)

Книга пророка Авдия (Ав.)

Книга пророка Ионы (Ион.)

Книга пророка Михея (Мих.)

Книга пророка Наума (На.)

Книга пророка Аввакума (Авв.)

Книга пророка Софонии (Соф.)

Книга пророка Аггея (Аг.)

Книга пророка Захарии (Зах.)

Книга пророка Малахии (Мал.)

Заповеди. Первые пять книг называют заповедями потому, что от книги Исход до книги Второзаконие описаны Божьи заповеди израильтянам, данные им через Моисея (Втор. 5:1-3). Эти заповеди называют также заповедями Моисея (Иис. Н. 23:6) и заповедями Господа (Пар. 31:3). Книга Бытие описывает, как возник мир, люди, и как грех вошёл в мир. Она описывает также, как возник народ Израиля, через который Бог впоследствии ввел в мир Христа (Спасителя). Книга Исход описывает вывод Израиля из египетского рабства, и как они получили Божьи заповеди через своего предводителя Моисея. Книга Левит описывает жертвоприношения и другие правила. Книга Числа описывает 40-летние блуждания Израиля по пустыне и перепись мужчин Израиля. Книга Второзаконие содержит последнее обращение Моисея к народу Израиля, повторяет заповеди и призывает народ к послушанию

История. Эти двенадцать книг описывают более 900 лет истории Израиля. Книга Иисуса Навина рассказывает, как Иисус Навин после смерти Моисея руководил Израилем в завоевании и покорении очень грешной Ханаанской земли, которую Бог обещал и предназначил израильтянам. Книга Судей и Книга Руфи показывают, как Бог правил израильтянами с помощью судей. Первая, Вторая, Третья и Четвертая книга Царств, Первая и Вторая Летопись описывают историю Израиля с того момента, когда он стал государством, управляемым царем, и до момента, когда государство было расколото, и наконец народ подвергся ассирийскому и вавилонскому изгнанию за свои собственные грехи. Книга Ездры и Книга Неемии изображают, как евреи вернулись из изгнания и восстановили Иерусалимский храм, стены, а также свою, Богом данную религию. Книга Эсфири рассказывает, как евреи победили своих врагов во времена правления царя Персии и Мидии Артаксеркса.

Поэзия. Книга Иова описывает страдания богобоязненного человека. В Псалтири можно найти молитвы и религиозные песни. Притчи, Книга Екклесиаста и Песнь Соломона содержат мудрые изречения и опыт Соломона.

Пророки. Приблизительно с 900 г. до н.э. по 400 г. до н.э.евреи получали предупреждения, чтобы они отреклись от своих грехов, и были предсказаны очень важные события будущего, особенно приход Христа и Царства Божьего. Название «Великие» и «Малые» относится не к значению книг, а к их объему. Великие пророки написали больше, чем малые пророки.

Б. НОВЫЙ ЗАВЕТ.

Новый Завет – название второй главной части Библии. Эти 27 книг являются Новым Заветом или договором, который Бог установил через Христа, и он предназначен для всех людей (Матф. 28:18-20). Его содержание включает в себя приход Христа, имевший целью спасение грешного человечества, и основание Его Церкви. Он также открывает Божью волю всему человечеству. Эти 27 книг тоже разделены на пять разделов:

Жизнь Иисуса Христа (Евангелия)

Евангелие Матфея (Матф.)

Евангелие Марка (Марк)

Евангелие Луки (Лука)

Евангелие Иоанна (Иоан.)

История ранней Церкви

Деятельность апостолов (Деян.)

Письма Апостола Павла
Письмо апостола Павла Римлянам (Рим.)

Первое письмо апостола Павла Коринфянам (1 Кор.)

Второе письмо апостола Павла Коринфянам (2 Кор.)

Письмо апостола Павла Галатам (Гал.)

Письмо апостола Павла Ефесянам (Еф.)

Письмо апостола Павла Филиппийцам (Фил.)

Письмо апостола Павла Колоссянам (Кол.)

Первое письмо апостола Павла Фессалоникийцам (1 Фес.)

Второе письмо апостола Павла Фессалоникийцам (2 Фес.)

Первое письмо апостола Павла Тимофею (1 Тим.)

Второе письмо апостола Павла Тимофею (2 Тим.)

Письмо апостола Павла Титу (Тит)

Письмо апостола Павла Филимону (Филим.)

Другие письма

Письмо Евреям (Евр.)

Письмо Иакова (Иак.)

Первое письмо апостола Петра (1 Пет.)

Второе письмо апостола Петра (2 Пет.)

Первое письмо Иоанна (1 Иоан.)

Второе письмо Иоанна (2 Иоан.)

Третье письмо Иоанна (3 Иоан.)

Письмо Иуды (Иуда)

Апокалипсис

Откровение Иоанна (Откр.)

Жизнь Иисуса Христа. Четыре Евангелия (Матфея, Марка, Луки и Иоанна) описывают жизнь Иисуса: Его рождение, обучение, служения, распятие на кресте, похорон и воскресение. В них можно найти также указания Христа апостолам относительно их дальнейшей деятельности после вознесения Христа. Главный принцип написания этих книг следующий: «чтобы вы поверили, что Иисус есть Мессия, Христос, Сын Божий, и, веруя, во имя Его вы имели бы жизнь» (Иоан. 20:31). Поэтому ДА БУДЕТ СВЕТ советует читать какое-либо из Евангелий одновременно продолжая учёбу.

История ранней Церкви. Деятельность апостолов знаменует основание той Церкви, которую Иисус обещал создать (Матф. 16:18), и ее распространение с помощью силы Божьей. Деян. показывает нам и то, как апостолы Христа проповедовали, и как люди получали спасение и присоединялись к Церкви.

Письма апостола Павла. Павел написал эти письма церквам и отдельным людям. В них содержатся очень важные учения. Есть люди, которые полагают, что Павел написал Письмо Евреям, но автор данного письма неизвестен.

Другие письма. Не говоря о Письме Евреям, письма, отнесенные к категории «других писем», написаны Иаковом, Петром, Иоанном и Иудой. В них тоже содержатся очень важные учения. Петр и Иоанн были апостолами. Исследователи Библии думают, что Иаков и Иуда были молочными братьями Иисуса.

Апокалипсис. Апостол Иоанн написал книгу Откровение Иоанна, которая принадлежит к жанру апокалиптической литературы (литературы откровений). Она наполнена символами, которые требуют глубокого понимания и внимания при ее изучении.

II. ХРОНОЛОГИЧЕСКОЕ
ДЕЛЕНИЕ БИБЛИИ.

Рассмотрим теперь, как Библия разделена хронологически. Есть (1) Патриархальная эпоха, (2) еврейская эпоха и (3) эпоха христианства (или Нового Завета). Каждая эпоха названа по имени тех, кому Бог открыл свою волю.

А. ПАТРИАРХАЛЬНАЯ ЭПОХА.

В эту первую эпоху, которая началась с сотворения человека, Бог открыл себя патриархам – главам семей. Бытие описывает эту эпоху (Деян. глава 7 тоже кратко описывает эту эпоху и еврейскую эпоху.)

Патриархальная эпоха включает в себя такие важные события как сотворение человечества (Быт., главы 1-2), грехопадение людей и наказание (Быт., главы 3), уничтожение мира во время всемирного потопа (Быт., главы 6) и другие. С самого начала мы видим, как важно быть послушными Богу. Послушные были благословлены, а непослушные наказаны. Хотя в эту эпоху человечество стало очень грешным (Быт. 6:5-6), Бог уже обещал человечеству Спасителя, который победит сатану и грех.

Бог дал это обещание в Книге Быт. 3:15. До этого в первой и второй главах описывается, как Бог создал Вселенную, в том числе Адама и Еву, первых людей. Бог – это любовь, и он хочет, чтобы люди добровольно любили Его и друг друга (1 Иоан. 4:7-21). Однако, вместе с этим свободным выбором, Бог дал Адаму и Еве возможность не любить его – грешить – съев плод с запретного дерева познания добра и зла (Быт. 2:17). В третьей главе описано, как с помощью сатаны Адам и Ева, хотя у них было все, что им необходимо, согрешили, съев плоды с этого единственно запретного дерева (Быт. 3:1-7).

Хотя результат непослушания был горьким, Бог по-прежнему любил Адама и Еву и был милосерден к ним. В Быт. 3:21 написано: «Господь Бог сделал для Адама и его жены одежду из шкур животных и надел на них». Но еще до этого выражения милосердия Божьего, заботы о физических потребностях первых людей, Бог обещал решить проблему их грехов, которая отделяла их от Бога. Обращаясь к змею (сатане), Бог говорит (Быт. 3:15):

Я сделаю женщину [Еву] и тебя [сатану] врагами, и ее [Евины] дети будут врагами твоим детям. Ты [сатана] ужалишь ее ребенка [Евы] в ногу, а он [ребенок Евы] размозжит тебе [сатане] голову.

Важнейший из потомков Евы – Иисус Христос. Когда он умирал на кресте, сатана ужалил Иисуса в ногу, потому что сатана хотел, чтобы Иисус умер, как мы видим из действий Ирода (Матф. 2:1-18). Однако смерть Иисуса была для Иисуса лишь маленьким ранением (в ногу), так как Иисус на третий день воскрес.

Однако, смерть Иисуса на кресте размозжила сатане голову, так как благодаря пролитой Иисусом крови для человека возможно спасение. Крест уничтожил власть сатаны над человеком. Дальнейший текст Библии после Быт. 3:15 показывает процесс исполнения этого обещания, и как при его исполнениии эта Благая Весть (Евангелие) была объявлена всему человечеству. Это поразительное единство доказывает, что Библия действительно Слово Божье!

В процессе исполнения этих обещаний, данных Адаму и Еве (всему человечеству) в Быт. 3:15, Бог столетиями позже обещал избранному Аврааму, что его потомки (1) станут великим народом (2), получат землю и (3) в его потомках или потомке (семени) будут благословлены все земные племена (Быт. 12:1-3; 22:17-18). У сына Авраама, Исаака, был сын Иаков, которого Бог позже назвал Израилем. У Израиля было 12 сыновей, потомки которых стали 12 племенами Израиля (еврейским народом). Голод заставил израильтян перебраться в Египет (Быт., глава 46), и египтяне впоследствии обратили их в рабов (Исх. 1:7-11). Наконец, Бог поставил Моисея, чтобы вывести народ из египетского рабства, и чтобы ввести его в Ханаанскую землю (Исх. 3:1-10), где Израиль стал великим народом, исполнив таким образом первые две части из обещанного Богом Аврааму (Иис. Н. 21:43-45).

Третья часть обещания: «и благословлю через тебя всех людей на земле» (Быт. 12:3) исполнилась с приходом Иисуса Христа, потомка Авраама, и его смертью на кресте за всё человечество, которая сделала спасение возможным для людей всех племен (народов) (Гал. 3:13-14,16,19,24-29).

Б. ЕВРЕЙСКАЯ ЭПОХА.

Еврейская эпоха длилась около 1500 лет: от дней Моисея до смерти Иисуса на кресте. За исключением Быт., эта эпоха охватывает весь Старый Завет и всю жизнь Христа. Старый Завет (договор) определенно был адресован евреям (Втор. 4:8; 5:1-3), отсюда название: еврейская эпоха. Но это не означает, что Бог не заботился о других народах во времена Старого Завета. Например, направление пророка Ионы в Ниневию доказывает обратное. Бог избрал израильский народ не потому, что он был очень большим; совсем наоборот (Втор. 7:7). Просто это был народ, который Бог выбрал, чтобы привести в мир Христа, но, соответственно, это великое откровение налагало на израильтян большие духовные обязанности.

После того, как Моисей вывел израильтян из египетского рабства, Бог дал Моисею свои заповеди (закон) на горе Синай (Исх., главы 20-31). Эти заповеди руководили народом как в религиозном, так и в политическом плане. Ядро заповедей составляли десять заповедей (Исх. 2:1-17), высеченные на двух каменных плитах (Исх. 32:15-16). Десять заповедей вместе с остальными моральными, церемониальными и гражданскими законами образовали единый завет или заповеди (Иис. Н. 1:7-8). Израильтяне были благословлены, когда они следовали им, и наказаны, когда были непослушными. Наказанием за непослушание могла быть смерть. Заповеди были предназначены для контроля до тех пор, пока не придет Христос (Гал. 3:19-25). Заповеди вызвали также сознание греха, которое открыло необходимость Спасителя (Рим. 3:20; 5:20; 7:7-25).

450 лет спустя, во время правления судей, израильтяне просили, чтобы у них был царь, и Бог дал им царя. При правлении царей Саула, Давида и Соломона сила, богатство и слава Израиля росли. Народ получил это благословение, потому что был предан Богу (3 Цар. 3:1-5:14). Однако Соломон и народ впоследствии впали в идолопоклонство, и Бог наказал евреев, расколов их государство (3 Цар. 11:1-13). Десять северных племен получили название «Израиль», а два южных племени – «Иудея». Затем, из-за их непослушания, Бог допустил, чтобы Израиль и Иудея были отправлены в изгнание (4 Цар. 17; 24:10-17; Пар. 35:17-20). Десять племен Израиля рассеялись по всему миру, в конце концов полностью утратив свою идентичность. Только Иудея сохранила свою этническую принадлежность. Почему? Потому, что таково было предвидение Божье. Христос, Мессия, явился из иудейского народа, как было предсказано (Быт. 49:10; Лука 3:23,33), а точнее, был потомком царя Давида (Иер. 23:5; Лука 3:23,31).

Деятельность пророков стала еще значительнее с приближением времени прихода Спасителя. Исаия, Иеремия, Иезекииль, Даниил и другие пророки побуждали народ быть верным Богу и предсказывали приход Христа. Многие из этих пророчеств о Христе упомянуты в 1-м уроке.

Перед окончанием еврейской эпохи Иеремия предсказывал, что Бог заменит Старый Завет (договор) новым, иным заветом (Иер. 31:31-34). Эпоха Мессии и Нового Завета была наиболее значительной темой для пророков. И действительно, еврейская эпоха была непрерывной подготовкой к наступлению новой, лучшей эпохи.

В. ХРИСТИАНСКАЯ ЭПОХА.

«Но когда подошло время», Бог начал эту новую эпоху, послав Своего Сына, Иисуса Христа (Гал. 4:4-5; Еф. 1:9-10). На следующих уроках мы ознакомимся с деятельностью Христа при осуществлении Божьего плана. Достаточно сказать, что Христос своим учением, жизнью, смертью, воскресением и вознесением на небеса стал посредником Нового Завета (Евр. 9:15) и открыл новую эпоху, приход которой предсказывал Иеремия (Евр. 8:6-13).

Конец Старого Завета.

Христос – это конец Старого Завета и начало Нового Завета. Иисус родился евреем и жил согласно законам Старого Завета, которые мы называем заповедями (Гал. 4:4-5), но Он пришел, чтобы ввести Новый Завет (Евр. 9:15).

У Бога никогда не было замысла, что Старый Завет останется в силе на все времена; иначе Иеремия не пророчествовал бы о Новом Завете (Евр. 8:6-9). Первый завет был только «тенью того блага, которое ожидало людей в будущем» (Евр. 10:1) и «подвел нас ко Христу» (Гал. 3:24). 

«Но время веры уже наступило, и нам больше не нужен надзор закона» (Гал. 3:25), и поэтому заповеди Старого Завета более не имеют силы.

Христос должен был умереть, чтобы ввести свой Новый Завет, точно так же как в наши дни человек должен умереть, чтобы его завещание вступило в законную силу (Евр. 9:15-17). Однако, смерть Христа не только ввела Новый Завет; она также отменила Старый Завет. Смерть Христа «зачеркнула все предписания закона [заповеди Старого Завета], которые заставляли нас чувствовать себя виновными», и уничтожила их, «пригвоздив к кресту» (Кол. 2:14; Еф. 2:14-15). Поэтому христианин не должен соблюдать саббат (субботу, седьмой день недели, Втор. 5:12-15), праздники новолуния и т.п., которые составляли часть заповедей Старого Завета (Кол. 2:16-17). Павел говорит, что тот, кто учит, что христиане должны совершать обрезание, которое, как и саббат, является составной частью заповедей, должен исполнять и весь закон (Гал. 5:3). Павел говорит, что на них «уже Его милость не распространяется» (Гал. 5:4). Смерть Христа отменила заповеди. Его смерть там, где кончается Старый Завет, и начинается Новый Завет. Конечно, Старый Завет (книги) по-прежнему имеет ценность, как Слово Божье, для учения и предупреждения (Рим. 15:4; 1 Кор. 10:11).

Новый Завет.

Хотя мы и не должны соблюдать сегодня заповеди Моисея, это не может служить оправданием для того, чтобы красть, убивать и далее Эти принципы еще строже даны в Новом Завете (Иоан. 13:34; Рим. 13:8-10; Гал. 5:19-25). Все десять заповедей, за исключением закона о саббате, включены в Новый Завет. Например, в Новом Завете показано, как коринфская церковь собиралась для особой молитвы Богу не в день саббата (суббота, седьмой день недели), а в день, когда Иисус воскрес – в первый день недели (Воскресенье; ср. 1 Кор. 16:1-2 с 1 Кор. 11:17 и др., см. также Деян. 20:7 о церкви в Троаде).

Таким образом, мы, живущие в христианскую эпоху (эпоху Нового Завета), должны быть верны Христу и его Новому Завету, как это описано в Новом Завете. Христос – это источник вечного спасения для всех, кто ему послушен (Евр. 5:9). «Ведь через Моисея был дан закон, а милость и истина пришли через Иисуса Христа» (Иоан. 1:17). Поэтому мы должны знать Новый Завет, чтобы знать волю Божью для нас сегодня.

После того как сам Он вознёсся на небо, Иисус открыл свой Новый Завет через учение своих апостолов. Христос обещал апостолам Дух Святой, чтобы он напоминал им обо всем, что говорил Иисус, и чтобы он вёл их к истине (Иоан. 14:25-26; 16:12-14). Через пятьдесят дней после смерти Христа, Дух Святой сошёл на апостолов, и они стали проповедовать Евангелие (Благую Весть) и Божью волю смело, подтверждая ее чудесами (Матф. 28:18-20; Деян. 1:8; 2:1-47). Люди становились послушны Евангелию Христа, и Господь ежедневно прибавлял спасённых к Церкви (Деян. 2:47), и Церковь Христа распространялась по всему миру.

Церковь должна существовать в мире до окончания Христианской эпохи (эпохи Нового Завета) (Матф. 16:18; 1 Кор. 15:22-24). Эта эпоха длится уже более 1900 лет и закончится со вторым пришествием Христа (Евр. 9:27-28). 
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